

Отзыв на автореферат диссертации

Казакова Сергея Огановича

**«Консервативный транзит Эрнста Юнгера»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история»
(Новая и новейшая история)**

В диссертации С.О. Казакова, выполненной в жанре интеллектуальной истории, раскрываются важные политические аспекты консерватизма, германского и западноевропейского. Избранный автором биографический подход позволил рассмотреть сложнейший процесс трансформации консерватизма в творчестве незаурядной исторической личности, чья жизнь не только совпала с хронологическими границами XX века, но и вместила в себя его противоречивый дух, трагическую метафизику.

Новизна работы видна уже в ее заглавии. Диссертант характеризует развитие юнгеровского консерватизма как своего рода транзит (автор, на наш взгляд, совершенно справедливо настаивает на этом термине) с неожиданными поворотами, существенно отличающийся от плавной эволюции. Это обусловлено не только личными свойствами Э. Юнгера, но и парадоксальными перепадами в развитии консервативной мысли, вполне естественными для бурного течения XX столетия. Исполненный драматизма и постоянного духовного поиска жизненный путь мыслителя (Первая мировая война, Веймарская республика, третий рейх и ФРГ) дает основание для серьезных обобщений, прежде всего о метаморфозах консерватизма, глубоко вплетенных в процесс развития западной политической культуры.

Фундаментальный характер придает диссертации еще и то обстоятельство, что в ней философские труды Юнгера исследуются в органической взаимосвязи с его литературными произведениями. Это создает своего рода стереоскопический эффект, который заметно усиливается стремлением С.О. Казакова подчеркнуть чрезвычайно важную роль в творческой жизни Юнгера французской политико-философской мысли и художественной культуры, личных контактов с интеллектуалами. Во многом именно этим объясняется специфика юнгеровского подхода к германским и европейским проблемам второй половины XX века. Характерно, что именно Эрнст Юнгер был участником символических встреч Гельмута Коля и Франсуа Миттерана.

Данный факт, как отмечается в диссертации, приобретает исключительное значение в свете попыток французских новых правых монополизировать наследие Э. Юнгера.

Заслуживает внимание и вывод диссертанта о противоречивости наследия Юнгера. Если для европейских, особенно немецких и французских правых, ценность представляют юнгеровские произведения консервативно-революционного Веймарского периода, то для консенсусных консерваторов и либералов гораздо ближе «поздний» Юнгер.

Автором точно обозначены предмет и объект, цели и задачи исследования, проведена глубокая проработка обширной источниковедческой и историографической литературной базы, представлены наиболее актуальные направления исследований о Юнгере. Цели и задачи работы совпадают с выводами и рекомендациями, подкреплены необходимым и достоверным фактологическим материалом.

Исследование С.О. Казакова отвечает всем требованиям, предъявляемым к научно квалификационным работам, представляемым в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Работа является самостоятельным и оригинальным научным трудом, обладающим научной новизной и актуальностью, высокой степенью достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Выводы, изложенные в работе, имеют большое научное значение для развития исследований в области новой и новейшей истории. Автор заслуживает присуждения ему степени кандидат исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (Новая и новейшая история).

5 ноября 2014 года

Владимир Владимирович ДЕГОЕВ

доктор исторических наук,
профессор кафедры Международных отношений
и внешней политики России
Московского государственного института
международных отношений (Университета) МИД России



119454, Москва, проспект Вернадского, 76
+7(495)434-92-86
intrel@mgimo.ru